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Primus inter pares 

Sărbătoarea Naţionalului bucureştean este o sărbătoare a culturii şi a 

artei româneşti, pentru că, de-a lungul a 125 dc ani, această instituţie tea

trală, cea dintîi între egalele ei, a cuprins, în intensele combustii artistice 

ale spectacolelor, marile tensiuni sociale şi politice care au marcat traiectoria 

propăşirii poporului nostru. De la primul spectacol prezentat în sfîrşitul de 

decembrie al anului 1852 şi pînă la recenta premieră, Teatrul Naţional a fost 

călăuzi >, de ideea polară că scena, prin imensa ei forţă de şoc, arc menirea să 

identifice conştiinţa spectatorilor cu conştiinţa destinului istoric al naţiunii. 

Meritul s Tui de seamă este de a fi înţeles că dimensiunea naţională a activi

tăţii poate fi dobîndită numai prin cuprinderea în viaţa scenei a marilor 

probleme şi adevăruri ale societăţii, că autenticitatea artistică şi adeziunea 

maselor se cîştigă numai revelînd, cu fidelitate şi cu talent, originalitatea de 

gînd, dc simţire şi de faptă a colectivităţii. Să recunoaştem că operele dra

matice fundamentale şi-au impus valoarea, frîngînd uneori, în trecut, adver

sităţile spectatorilor din loji, prin aportul decisiv al primei scene, care, slujind 

dramaturgia originală cu devotament şi comprehensiune, a afirmat, în acelaşi 

timp, străbătînd intemperiile influenţelor şi modelor, un stil de interpretare 

marcat de timbrul particular al sensibilităţii artistice naţionale. Pe coordonatele 

de continuitate ale acestei fecunde tradiţii, fiecare generaţie de dramaturgi, 

actori, regizori a adăugat noi atribute personalităţii teatrului nostru, impu-

nîndu-1. cu autoritate, ca o artă a cetăţii şi, prin aceasta, ca o artă a lumii. 

ctivitatea desfăşurată de Teatrul Naţional din Bucureşti delimitează, 

pe spirala dezvoltării artei interpretative, o etapă de puternică înflorire, de 

remarcabile succese, înregistrate, în primul rînd, pe teritoriul, diversificai 

tematic şi stilistic, al dramaturgiei româneşti. Piesele definitorii ale drama

turgiei din trecut, aparţinînd lui V. Alecsandri, B. P. Hasdcu, A. Davila, 

B. Delavrancea, M. Sorbul, I. Luca, T . Muşatescu, Al. Kiriţescu, M. Sebastian, 

Vr. I. Popa, G. M. Zamfirescu, Camil Petrescu ş.a., fac parte din repertoriul 
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permanent al Naţionalului, prilejuind montări şi interpretări memorabile. 

Cele mai de scamă realizări, în ultimele decenii, Teatrul Naţional le-a obţinut, 

insă, mai ales în susţinerea procesului de ecloziune a dramaturgiei contem

porane. Piesele dc referinţă, care fac parte din vasta cronică artistică a 

edificării* României socialiste, semnate de Aurel Baranga, Eugen Barbu, Lucia 

Demetrius, Paul Everac, Mihnca Gheorghiu, Iloria Lovinescu, Al. Voitin etc., 

au fost jucate cu succes durabil, în faţa unui public cc şi-a modificat radical 

structura.. Repertoriul a fost deschis, în acelaşi timp, cu generozitate şi cu 

încredere, pieselor unor scriitori din generaţiile mai tinere, ca D. R. Popescu, 

I). Tărchilă, I. Naghiu, L . Teodoreşcu, C. Marcu Loncanu, evidenţiind implica

rea plină de răspundere a Naţionalului în acţiunea de propulsare a dramaturgiei, 

în care răsună grav, semnificativ, glasul contemporaneităţii socialiste. Abolind 

prejudecata altor instituţii similare, potrivit căreia un teatru naţional trebuie 

s l opteze numai pentru valorile omologate, Naţionalul ' bucureştean îşi justi

fică raţiunea de a fi asumîndu-şi sarcina de a descoperi noi talente, de a 

consacra noi opere, favorizînd continua expansiune a unui climat de efer

vescenţă creatoare. 

Ostil osificării clasicizante, teatrului muzeal, acceptînd tradiţia ca un 

cadru permeabil inovaţiei, cxercitîndu-şi programatic funcţia de şcoală a 

artei interpretative, Teatrul Naţional a prilejuit debutul, în compania marilor 

capete de afiş, multor tineri, azi, ci înşişi personalităţi de prestigiu ale tea

trului nostru. 

Redimensionînd tradiţia dc profund angajament social, în perspectiva 

şi la cotele superioare ale cerinţelor unei societăţi ce situează arta şi cultura 

în centrul sistemului de valori spirituale, teatrul sărbătorit se afirmă pregnant 

c i o sursă fecundă, iradiantă, de civilizaţie şi de artă socialistă. In această 

supremă calitate şi demnitate a Teatrului Naţional sînt implicate covîrşitoare 

obligaţii de viitor, privind intensificarea contribuţiei la procesul de modelare 

a conştiinţei socialiste, de transformare a acesteia într-un factor activ de acţi

une socială. Trăim certitudinea că toate aceste îndatoriri vor fi împlinite de 

Teatrul Naţional, fiindcă, el are vocaţia, marea vocaţie de a urma cu stator

nicie idealurile călăuzitoare ale naţiunii noastre, care se îndreaptă sigur, ferm, 

spre orizonturile solare ale devenirii sale comuniste. 
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